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Аустро-угарски листови ликују,. 

али пригушено. Штеде нашу осје- 
тљивост. А ликују зато, шго им је 
стигла вијест да је Србија одустала 
од својих захтјева, попуштајући сав- 
јетима великих сила. Ове пак наш- 
ле су да пише у правди божјој, на 
коју се у молитвама сваки дан и 
самс обраћају, да европски мир 
треба да откупи и сад, као и пре- 
ђе, у данима Берлинскога Конгре- 
са, српски народ. Освајачи нијесу 
дужни европскоме миру ништа. И 
прије, и сад, и потад јачи имају 
право. Имају право да робе, а роб- 
ље има дужност да се за европ- 
ски мир жртвује. Г1о тој теорији 
може отићи у незајажљиву чељуст 
аустро-угарску цијело Балканско 
Полуострво.

Ми смо стојали на гледишту и 
стојимо, да се европски мир има 
да брани од разбојника, а не од 
нападнутих и искасапљених, који 
бранс још само душу у изранав- 
љеном тијелу. Силе су нашле да 
треба стукнути испред разбојника, 
и навалиле су својим савјетима у 
томе погледу на братску Србију, 
захтијевајући да се не брани.

Србија је, веле, послушала сав- 
јете великих сила и положила да- 
љу судбину спорнога питања у њи- 
хове руке.

Мучимо се да се у овоме хаосу 
разаберемо, али нам не полази за 
руком. Питање о Босни и Херце- 
говини и није било локално наше, 
него европско, и ми не знамо зашто 
захтијевати од нас да га предамо 
бризи европских сила. Њихово је 
било и остало. Ми смо се јавили 
као парнична страна и предјавили 
смо своје право. То је право исто- 
риско и национално. Оно не мо- 
же бити уништено, јер је независно 
од људске објести. Не можемо га 
скинути са свијета ни ми сами. 
Можемо се одрећи, али оно је ту 
ипак, и може се повампирити.

Не можемо ни да разумијемо, да 
наши захтјеви могу довести европ- 
ски мир у питање. Имати захтјеве 
и постављати их, није никада и ни- 
коме било уписивано у читуљу гри- 
јехова, најмање може бити повод 
рату. Ако би у њима Аустро-Угар- 
ска нашла оправдање да зарати на 
нас, онда је то један корак даље 
у насиље, али није наша кривица. 
Ми бисмо нарушили европски мир 
само у случају, ако бисмо својим 
захтјевима хтјели прибавити важ- 
ност оружјем у руци. То чинили 
нијесмо, а док не чинимо, не мо- 
жемо бити ни одговорни. Тај мир 
нијб ни мало безбеднији ако нас силе 
натјерају да своје право угушимо 
у болу.

Не можемо да разумијемО ни то, 
шта бисмо имали очекивати од ве- 
ликодушне и хумане Европе кад 
нас је натјерала да одустанемо од 
онога што смо у своме несумњи- 

вом праву имали смијелости поже- 
љети? Отказати се од захтјева зна- 
чи одрећи се и од њиховога задо- 
вољења, а то је равносилно са гу- 
битком свакакве наде. Шта имамо 
сад да очекујемо, шта има Европа 
да нам да, какву судбину нашу 
има она да ријеши кад нас је на- 
тјерала да је ми сами над собом 
изречемо? Изречена од нас сами- 
јех, она је и ријешена. И кад су 
то велике силе од нас захтијевале, 
немају шта друго да ураде даље, 
но да учине знак крста су три пр- 
ста и да изрекну злокобну ријеч; 
Нека је благословено! Зликовац не- 
ка однесе пљачку кући као своје 
добро, опљачкани нека се уздају 
у рајско насеље. Земал^ски су рај 
изгубили.

То је, у овоме тренутку, европ- 
ска правда. Ропћемо на њу, али 
не из сентименталности, него из 
гњева. Ропћемо само зато, што се 
под њеном фирмом врши једна 
страховита неправда. Иначе нијесмо 
никад били наивни, нити смо сад, 
да у какву правду вјерујемо тамо 
гдје пресуђује сила. Ни V будуће 
не очекујемо правду. Уздаћемо се 
само у силу и вјероваћемо да ће 
бити само оно што сила буде у 
стању да извојује.

Створену ситуацију послије ак- 
ције великијех сила у Биограду мо- 
жемо разумјети само тако, ако је 
требало да Србија одступи из ре- 
дова бораца, а испред себе да о- 
стави заинтересоване велике силе. 
Онда се и отказ од потраживања 
има разумјети тако, да се отказује 
од засебне акције као парнична 
страна, и то од захтјева непосред- 
но од Аустро-Угарскре, али не о- 
дустаје од својих аспирација као 
штићеница Европе, која ступа на- 
пријед да рјешава спор у његовом 
укупном обиму.

Остале су нам у памети ријечи 
мјеродавне личности руске спољне 
политике, да аустро-турски спора- 
зум није ни мало обавезан за Ев- 
ропу, нити може прејудицирати 
њено право независнога оцјењива- 
ња ситуације, створене гажењем 
једнога међународног уговора и 
насиљем у погледу проглашења а- 
нексије. Турска није била једини 
чувар Берлинскога Уговора. Тур- 
ска је могла продати само своја 
права, али не и право сила пот- 
писница. И она је могла продати 
само бједне остатке свога сувере- 
нитета, али никако и оно што при- 
пада Европи. Босна и Херцегови- 
на биле су малољетнице (пупиле) 
сила потписница, зато ове имају 
право да одлучују шта ће с њима 
бити кад их онај, ком су на чува- 
ње и његовање повјерене, хоће са- 
мовласно да зароби.

Када дакле не може да потре 
право европских сила један пози- 
тиван споразум аустро-турски, не 
може га довести у питање ии не- 

гативна чињеница српскога отказа 
од својих потраживања, као што 
их не би могла да нх обавеже и 
да је Србија своје захтјеве одржа- 
ла у снази. Њен отказ, прематоме, 
разумијемо ми као ишчезавање с 
позорнице, док Европа не почне 
судити и не донесе свој суд.

Да би се боље разумјело ово 
што бива потребно је констатовати 
да аустро-угарска шгампа нигдје 
не износи, да се је својих захтјева 
одрекла и Црна Гора. Од ње се 
то није тражило, и она се одрекла 
није.

И још једно се има констатова- 
ти. Европске силе могле су утица- 
ти на владу у Србији, не и на на- 
род. Ако се је влада било ма у 
ком облику одрекла онога што је 
до јако тражила, одрекла се је са- 
мо у своје име, не и у име наро- 
да. У име народа проговорила је 
Скупштина, и та Скупштина није 
још обеснажила познату своју ре- 
золуцију. Она бстаје, она важи, и 
ње ће се народ и даље држати. 
Али баш кад би и то било, да 
Скупштина сама себе порече, на- 
род себе порећи неће, нити ће од 
свога права на братски народ, на 
Босну и Херцеговину и на свесрп- 
ско ослобођење и уједињење и 
једнога магновења одустати. Ма- 
ђарски народ на примјер хоће не- 
зависност и потпуну унутрашњу са- 
мосталлост; он се од тога не од- 
риче кад поједине владе његове у 
борби с противником под силом 
прилика декларишу да тих захтје- 
ва немају.

Исто тако и српски народ. Од 
сад па док тече сунца и мјесеца 
тражиће он Босну и Херцеговину, 
и радиће на томе да их ослободи. 
Од сада, као и до сада. Ни једна 
влада није толико моћна, да то 
може истрти из душе Србинове. 
Нико не може спријечити да народ 
српски не одгајива синове са так- 
вим завјетом у души. Ти ће си- 
нови доћи на ред да владају, и 
њих се ништа не тиче, што су ра- 
није владе чиниле. Нарочито их се 
не тичу обавезе према Аустро-У- 
гарској. Она, која не поштује сво- 
јих обавеза и свога потписа датога 
на међународне уговоре, нема пра- 
ва да тражи да се испуњују оба- 
везе дате њој. Нарочито у питању 
у ком је најсвечаније погазила свој 
потпис.

Према свему овоме нама изгле- 
да да је шав европске политике у 
спорноме гштању тек за један убод 
игле коракнуо. Измијенила се фор- 
ма, али је суштина остала иста. 
Трајаће тако док форма буде мо- 
гла издржати терет. А он је још 
велики. Питање је заплетеније. Баш 
овом акцијом великих сила и по- 
пуштањем од стране Србије ствар 
је заплетенија постала. Борба до- 
несе који пут да борац поклекне, 
али то није пораз, нити побједа на 

другој страни. Донде има још до- 
ста удараца да падну с обије стра- 
не. Овдје се поклекло да могу и- 
зићи у прве борбене редове велике 
силе. И кад су изишле, онда се 
тек видјело да су искрсле нове 
тешкоће и нови заплети. Сад Ау- 
стро-Угарска нема према себи не- 
јаке српске државе. Ситуација је 
још пуна опасности, готово рећи 
пунија но пређе.

Не треба малаксати. У борби се 
може оклизнути. али не вал>а пас- 
ти и вал>ати се. Смјело и храбро 
напријед, макар и опет поклекнули 
под тешким ударцима. Дијеле нам, 
дијелимо и ми, и бранимо сваку 
стопу до пошљедњих сила. Аустро- 
угарска штампа нека ликује, нсће 
дуго. Нека нас призива да се иж- 
љубимо, љубави међу нама бити 
не може докле су год Босна и Хер- 
цеговина у аустриским рукама. Мај- 
ка је рекла змији, која јој је умо- 
рила чедо: Између нас никада ми- 
ра бити неће док је успомене на 
моје мртво чедо. А змија, којој је 
мајка у одбрани свога чеда одру- 
била реп, одговара: Нидокје мога 
кусог репа. Борба се наставља.

Аустро-њемачни „6поф“
Париски лист „Есћо ба Рап5“ доноси 

од свога сарадника Аидре-а Мевила овај 
чланак.

С постојаношћу треба очекиваги до- 
гађаје.

Источна криза пролази сада кроз једну 
врло опасну фазу. Од велике је користи, 
да се ситуација хладнокрвно расмотри, 
водећи тачан рачун како о свима опас- 
ностима које садржи, тако и о свима 
увеличањима, којима се старају да се 
иста обавије.

Те тако је одиста прва дужност Фран- 
цуске да бди над чувањем своје опште 
политике. Започета игра је одвећ збије- 
на, одвећ озбиљна, одвећ одлучна мож- 
да, те нам није дозвољено да се упу- 
стимо ма у каква било затезања.

Циљ, којим греде аустро-њемачка по- 
литика је двосгрук: на Балкану се жели 
нанијети Русији један дипломатски пораз, 
који би уништио њен престиж и уплив, 
а у Европи се покушава да се сломи 
троструки споразум, који је сгална пре- 
пона германским амбицијама. У Бечу се 
рачуна, а у Берлину нада, да ће изглед 
једног општег европског рата, у коме 
ће се сви савези и споразуми довести у 
искушење, застрашити Француску до го- 
га да заборави на своје обавезе. Те да 
би се постигао један резултат, који би 
био триумф по обје савезничке канцела- 
рије, они тамо имају образа да се прет- 
варају како весела срца предвиђају општи 
комешај. Ето у сему се састоји блоф, 
коме ми од назад четрдесет осам саги 
присуствујемо.

Одиста, мора се признаги да је сцене- 
рија изведена добро. А сада, кад се ја- 
сно виде карте двију савезница, намеће 
се питање, да није скорашњи француско- 
њемачки договор, који је тако јако за- 
чудио лица, којима је врло добро поз- 
цато поштење дипломације германске, 
искључиво закључен у циљу да се наша 
политика заведе а акција збуни. Да ту 
случајно не лежи нада да, дајући нам 
задовољење у Мароку, наша отпорна 
снага неће се ушљед баш тог истог ос- 
лабити на другим тачкама? Један часак 
слабости с наше стране и наш савез с 
Русијом оде у неповрат, јер она не би 
могла никако појмити, да ми било из 
егоизма или плашљивости не смијемо да 
је помогнемо ако јој запријети Аусгрија, 
за чијим се леђима налази Њемачка.

И баш тиме би троструки споразум 
огишао у прах и пенео. Али не, неће то 
бити тако; и ако се у Бечу или Берли- 
ну икада гајила слична нада, онда су се 
грозно преварили.



Није згорега, дакле, да у обијема при- 
јестоницама знаду одмах, да ће Фран- 
иуска, прожета својим дужностима, умје- 
ти достојно одговорити свима својим о- 
бавезама, које би могле доћи на дневни 
ред ушљед миЈешања једне треће веле- 
силе у руско-аустриски судар. И Ен- 
глеска такође са своје стране ријешена 
је да се не колеба са својом стварном 
помоћу у том случају, а ово греба врло 
добро узети у обзир, јер Енглеска није, 
као што смо ми, савезница Русије.

Дакле како јуче тако и данас Аустро- 
Угарској је од великог интереса да по- 
штује мир. Уосталом не проистиче из 
еадашње ситуације да је свака нада о 
нагодби ишчезла. Одбијање Њемачке да 
се придружи помирљивим напорима Ен- 
глеске и Француске беше у неколико и 
предвиђено, а дозвољена је врло осно- 
вана претпоставка да берлински кабинет 
даје иза кулиса своме аустриском савез- 
нику савјете умјерености. Уос галом живо 
се још ради између Париза, Лондона, 
Берлина и Петрограда, и у тима се мје- 
стима полаже у успјех пријатељских са- 
вјета упућених Србији. Барону Еренгалу 
би по сваки начин гребало да ослободи 
дефинитивно своју политику од сваког 
сумњичења и да отвори своја затворена 
усташца, те да проговори коју о конце- 
сијама, које би се могле дати Србији. 
Час одлучивања је куцнуо и ако се Ау- 
стрија устврдоглави и на даље у своме 
ћутању, она ће потпуно оправдати узне- 
миреност славизма и пријатеља мира.

Што се тиче рата, он садржи по оба 
савезника огромне опасности. Аустрија 
би имала да се бори са Русијом, Срби- 
јом, Црном Горомаможе бити и Бугар- 
ском, која, како изгледа, не би у томе 
психолошком моменту напуштила велико 
дјело славенско. Осим тога ризикује да 
јој букне буна у сред Босне-Херцеговине, 
Хрвагске и Чешке. На боковима би и- 
мала непријатељски расположену Итали- 
ју, спремну да навали при најмањој не- 
даћи, што би је принудало да одвоји 
јакн дио своје армије. ИсгинаЈе, имала 
би у помоћ Њемачку, али ова, ушљед 
савеза и споразума, морала би да се на 
суху рачуна с Француском а на мору с 
Енглеском, која је сада дивно наоружа- 
на за поништавајућу офанзиву. Сваки 
напор, који би покушала у корист Ау- 
стрије, изложио би је ударцима францу- 
ске и н.емачке офензиве. А најпослије не 
заборављајмо да би франпуске^и енгле- 
ске ескадре, захваљујући благонаклоном 
неутралитету Италије, потпуно овладале 
аустриским приморјем на Јадрану и бло- 
кирала сва пристанишга двоструке мо- 
нархије.

Да ли ће општи џумбус, којег би Ев- 
ропа постала позорница, биги у сраз- 
мјери са изворним узроком, који га може 
произвести? У томе погледу не може се 
дозволити никаква сумња. Објавити рат 
под овим условима, било би са стране 
Аустрије чисто дјело манитости. 

Црна Гора и Аустро-Угарска
Чешки лист „Нагос1пЈ БЈзТу" доносе под 

горњим насловом допис са Цетиња, који 
је био те лоше среће, да га аустриска 
цензура на два мјеста десеткује, заплије- 
ни. Како је овај интервјув од значаја, то 
га доносимо у цјелини, добротом допис- 
ника овог листа, који нам је дао и за- 
плијењење ставове.

Допис гласи;
Имао сам прилику да говорим са јед- 

ном личношћу, која је у војне и политич- 
ке ствари погпуно посвјећена. На пита- 
ња, о узроцима садањег стања, о могућ- 
ности рата, о изгледима Ирне Горе и т.д. 
одговара.

Црна Гора, благодарећи свом природ- 
ном положају, јуначкој пожртвованости 
својијех синова и модерном наоружању, 
гледа будућност без бојазни и излази јој 
у сусрет. Историја нас учи, да храбра 
турска војска, подносећи фанатички сва- 
ко могуће страдања, са беспримјерном 
пожртвованошћу с самоодрицањем бро- 
јем свагда неколико пута вишим него 
Црногорци и несразмјерно оружана боље 
него они, залуд се столећима напрезала, 
да Црну Гору покори. Сигурни смо, да 
оно што није пошло за руком дивљим, 
на смрт ријешеним, синовима Мухамеда 
може јеш мање за руком поћи садањој 
моредној војсци. Особито са обзиром на 
садање наоружање и јуначки дух Цр- 
ногораца, који се од тада није промије- 
нио. Познато вам је каквог пожртвова- 
ња и жртава је коштало АустриЈу поко- 
рење мале Кривошије, коју је бранило 
од прилике 500 бораца, наоружани при- 
митивним пушкама кремењача противу 
аустриских топова и острагуша. Не да 
се ни израчунати каквих би потока крви 
и финансиских жртава коштало заузеће 
Црне Горе гдје би Аустрија нашла такве 
Кривошпје на свакој стопи. Ако обрати- 
те поглед на окупацију Босне и Херце- 
говине, видјећете како је џиновског раз- 
маха снаге потребовало савладање отпо-

ра неколико хиљада људи, биједно нао- 
ружаних и ратовању невичних. Имајте 
при томе у виду, да је терен у Босни 
био за операције аустриске војске врло 
повол.ан. Наш офанзивни поступак у 
случају рата може бити ограничен; у нај- 
грђем случају зауставл>ен. Ајш тим још 
није речено, да ће бити тим зауставље- 
но. уиадање малих црногорских чета, 
које су у стању кроз ланац непријатељ- 
ских редова или се тајно провући или, 
у случају потребе, и пробиги у Херцего- 
вину и Босну, у којима ће разбуктати 
пожар устанка на све стране. За ту сврху 
није нам потребно много људи. Хиљада 
енергичних, земљишту вичних и у ватри 
искусних друга, подјељених на мање чете, 
од 4—15 друга, довољно једа се ово по- 
стигне. За проналажење и сузбијање ових 
биће Аустрији потребно бар 150хиљада 
војника, који ће бити толико тиме зау- 
зети, да је већ у напријед искључена мо- 
гућност да би семогло рачунати на њих 
при таквој операцији на другој страни. 
Рад њихов је ограничен искључиво на то 
да слречавају ширење устанка у већи.м 
размјерама. При томе остаје граница Ау- 
стрије уз дуж цијелог црногорског фрон- 
та главној сили црногорској отворена.

Да би се препречио упад ове снаге у 
аустриско земљиште требаће Аустрији 
друга војска од најмање 100 хиљада вој- 
ника. Задаћа ове друге војске биће огра- 
ничена на одбрану границе. За упад у 
Црну Гору и акцију у њој број је ових 
недовољан. У осталом Црногорци горе 
од жеље, да се сретну са непријагељима 
у својим кршима, да им се да прилика 
да докажу свијету, да је ханџар црно- 
горски тако бригак и да умије играти по 
главама непријатељским онако исто као 
у борби са Турцима и да је данас ору- 
жје које чуда чини. Аустрија би се мора- 
ла да ријеши на колосалне жртве мате- 
ријалне и животима ако би хтјела да с 
успјехом спријечи упад главне снаге цр- 
ногорске у Босну и Херцеговину. Исги- 
чем поново, да би овај број аустриске вој- 
ске био довољан само на одржавање ре- 
да у Босни и Херцеговини и у одбрану 
границе. За заузеће Црне Горе и потпу- 
ни пораз њене војске ова је снага пот- 
пуно недовољна.

— Је ли вам познато колики број вој- 
ске Аустрији стоји на расположењу?

— До најмањих ситница. Али нам је 
познато и то. да мора Аустрија у случа- 
ју рата с нама држати под оржјем на 
српској граници најмање 250 хил>ада вој- 
ника, а то у томе случају кад се Србнја 
не би у рат ни упуштала. Осим тога 
ће Аустрији требати огромни број вој- 
ске на талијанској граници, како би пре- 
дупредила упадање талијанских добро- 
вољачких чета у Триент (Истру). Ове су 
чете већ од прије у тијесној вези са слич- 
ним четама српским и црногорским. Њи- 
хова заједничка акиија почела би у слу- 
чају пбтребе ма кад истодобио у Босни 
и Херцеговини и Истри.

Снага ових талијанских добровољаца 
се не смије да подцјењује. Има их 20—30 
хиљада. Рат наш са Аустријом биће им 
очекивани сигнал за упад у АустриЈу што 
они сматрају као први корак за оства- 
рење њихових народних идеала. Ове су 
чете распрострањене по цијелој Италији 
и по своме броју стоје крвним и другим 
везама у својти са великим дијелом талиј. 
становништва. Број њихов није, наравна 
ствар, довол>ан са обзиром на знатно 
појачано стање, у коме ће бити војска 
аустриска при граници талијанској и 
Истри дислокована. Могуће је и то, да 
ће аустриска војска те чете заопколити, 
што се неће десити без великог отпора 
и крви, али главно је да ће своје сврхе по- 
стићи. Побуњено јавно талиј. мњење, ко- 
ме влада неће бити у стању одољети при- 
мораће је, да ма и противу своје воље 
предузме енергичне кораке за спас гих 
добровољачких чета. Што ће из гаквог 
корака талијанске владе проистећи ја- 
сно је.

— Како ће се држати Русија у случа- 
ју рата?

— Русија ће и поред своје неутрално- 
сти будним оком пратити ток рата и би- 
ће сигурно спремна, да у корист своје 
југословенске браће, у случају потребе, 
моћно посредује. Аустрија мора на то 
рачунати. Ова ће је околност приморати, 
да држи за такву околност бар по ми- 
лиона војника спремних противу Русије. 
Осим тога ће требати Аустрији, са об- 
зиром на своје унуграшње прилике зна- 
ган број оружане снаге за одржавање 
јаких гарнизона у унутрашњости. Под 
утицајем ових околности биће Аустрија 
приморана своју, иначе моћну, војску 
растргнути у више дијелова; Поводом 
тога су, на сваки начин, наде Аустрије 
на побједу ослабљене; што бн са њоме 
било у случају неуспјеха, то је питање 
о коме нећу распитивати. Свему томе је 
узрок анексија Босне и Херцеговине. Тим 
кораком је Аустрија порушила међуна- 
родни уговор присвојивши себи својевољ- 
но срце Српскога Народа припремајући 
тим истодобно терен за коначно униште- 

ње самосталности Црне Горе и Србије, 
које су овим приморане да баце све на 
коцку и да одиграју најпотоњу игру, 
на живот и смрт. Они, који би хтјели да 
свијету докажу да је анексија била неиз- 
бјежна и који гледају иа корак тај са 
гледкшта чисто аустриског, наћоде, да 
је далматинска обала требала јаке ши- 
роке полеђине до које је могла само 
овако да дође. Али ми са гледишта срп- 
ског, морамо то дјело сматраги за смрг- 
но оштећење наших народних и живот- 
них интереса и за непосредно изазивање 
на рат.

— Постоји ли могућност да се овај 
спор ријеши на начин, којим би се опас- 
ност рата избјегла?

— Окренемо ли поглед на гледиште 
обијех страна наћи ћемо интересе, који 
себе толико противуријече, да се на први 
поглед рат чини неизбјежан.

— Али и поред свега тога да ли би 
се могла ова ствар мирним начином из- 
гладити?

— За то је потребно да се нађе сре- 
дина, која би била у стању да обије стра- 
не ако не потпуно задовољи, а оно 
бар до таквог споразума доведе, да се 
крвави сукоб предупреди. То најпослије 
не би било немогуће, али је дужност 
Аустрије да у првом реду сама покуша, 
пошто је садања опасна ситуација њеном 
Кривицом изазвана и пошто ће Србија 
и Црна Гора свакако бити оштећене, јер 
би биле приморане један дио браће срп- 
ске народности жртвовати. На сваки на- 
чин да би морали послије аустриски др- 
жавници цијенити значај земЈвишта уз 
дуж српске и црногорске границе по 
стварности и не одавати се алузијама 
приписивањем важности неким крајевима, 
коју они за Аустрију Је Тас(о немају.

— На примјер?
— Судећи по данашњем тону аустри- 

ске, а нарочито бечке штампе, и по у- 
порности са каквом је Аустрија при са 
стављању Берлинског Уговора Спич тра- 
жила, морамо мислити да не само мје- 
родавни аустриски кругови, него и један 
дио јавног мњења обмањује себе, да 
може Спич у погледу стратегиском пара- 
лизовати значај црногорског пристани- 
шта Бара. За вријеме Берлинског Уговора 
није Црна Гора имала гогово никаквих 
топова, а од великих калибра није било 
ни помена. И Аустрија је, по свој при- 
лици, претпоставл>ала, да наша сиро- 
машна земЈва ни у будућности неће бити 
у с гању. да их набави. Осим тога, тадањи 
топови нијесу били тако усавршени и 
далекобојни као дапас. Као пошљедице 
тога, нијесу биле наше доминирајуће по- 
зиције Сгшчу ни мало опасне. То је све 
било, по свој прилини. узрок због кога 
су аустриски државшши и војни кругови 
тако упорно радили на присвајању Сппча, 
коме су велики значај придавали. Али су 
се околности од Берлинског Уговора пот- 
пуно промијениле и то у нашу корист. 
Наше наоружање модерним и тешким, 
на велике дал>ине дјејствујућим топовима, 
допринијело је нашим доминирајућим по- 
зицијама значај, који су требали да имају.

(Овдје је заплијењен став, у коме се 
говори о одличним позицијама нашим у 
Бару према Спичу и Ловћена према ау- 
стриским Јдрвђењима у Боци.)

— Из овог иллази да Аустрија мора 
да вас по сваку цијену из позиција које 
су за њу тако опасне, ишћера?

— То је немогуће! Један поглед на 
мапу увјериће вас, да се црногорска гра- 
ница од Кривошије до Бара састоји из 
непрекндпог, на мало мјеста само прис- 
гупачног, горског ланца, који изгледа 
да га је провиђење само на одбрану Цр- 
не Горе као непробојни бедем створила. 
Кад би био напад противу Црне Горе 
само на ово землшште ограничен, што 
наравно неће тако бити, била би наша 
мала земља у стању, сузбити од њега 
свих 15. армиских корпуса аусгриских. 
То су у осталом ствари које су јасне и 
које мора да схвати пошл>едњи аустрис- 
ки каплар, који је имао прилике Боку 
Которску с те стране упознати. Велики 
трговачки значај је Котор и имао дотле, 
док је био пристаниште посредством ко- 
га је Црна Гора све извозила и увозња. 
Данас, кад имамо наше пристаниште у 
Бару, који овим циљевима служи, чека 
Котор судбину његова сусједа Пераста 
т.ј. трговачка смрт и везано са њоме 
коначно напуштање. Једина дакле корист 
коју би Аустрија имала може се састо- 
јати само у томе што Аустрија има ии- 
терес, ,да спречава развиће Црне Горе, 
али таква је политика извор непријатељ- 
ства између обије стране и непријатељ- 
ство рашће тим могућније чим се аус- 
триски државници буду упорније те поли- 
тике придржавали. Њоме ће Аустрија до- 
бити у нама непријатеља који ће бити готов 
у свако доба и макар с ким, противу А- 
устрије се удружити. Налази се пнтање, 
је ли ГЈадовоЈБство постигнућем овог јед- 
ног успјеха у стању измијениги нли на- 
рализовати оне велике трошкове, везане 
са издржавањем јаких носада и ратног 
материјала за одбрану овога трговачки 

мртвог, са стратегиског гледишта бес- 
цјељног, силом околности у клопку пре- 
твореног пристаништа, које пријети аус- 
триској војној морнарици да ће бити за 
њу други пут један Порт-Артур.

Гласови повоДом аиенсије
Мишљење сир Томаза Барклан-а

Користећи се присутношћу сир Томаза 
Барклан-а, који се бавио неколико мје- 
сеци на истоку, „Рагс јоигпаГ* тражио 
му је мишљење о данашњој ситуацији.

Мирољубивац показао се овом при- 
ликом песимиста. Није могуће, рекао је, 
европски суд, пошто Србија захтијева 
излаз на море, који би атраверсирао 
аустриско или отоманско земљиште. То 
би био захтјев кога европски суд не би 
могао подупирати. Био би једини излаз 
тај, да се одобри Србији закуи за једно 
извјесно вријеме н.пр. 99 година — једне 
пруге на земљишту босанско-херцеговачком 
а на којој би прузи начинила жељезницу. 
Овај излаз, — којег сам предложио ја 
лично — у Бечу није био примљен, али 
је, вели, опег врло озбиљно примљен од 
високих личности, и мислим не би био 
одбијен, да буде тражен од Србије.

Упитан за пошљедице рата између Ау- 
стрије и СрбИЈе, у случају успјешне ин- 
тервенције од с гране Русије, на Барклану 
су примјећена рђава предвиђања. Ње- 
мачка, вели, приморана да интервенира, 
ударила би на Русију, а тражила би од 
Аустрије, ради позајмљене јој помоћи 
Тирол, како би се приближила Средо- 
земном Мору.

Барклан није хтио говорити ништа о 
Енглеској, Француској и Италији, него је 
истакао само, да је врло критично стање 
и да би један једини фишек на Дунаву 
изазвао општи пожар свих велесила, у 
којему би све мале државе изгинуле.

Аустро-Угарски одговор Русији
Аустро-угарска војна министарства по- 

звала су на „вјежбу“ ночевши од 1. апри- 
ла (п. н. к.) 278.000 пјешака резервиста 
и нешто више од 4000 резервних официра.

Нешто се мрко и стрмо погледују.

Убиство аустриског војника
Као шго нас са поуздане стране извје- 

штавају из Вараждина, тамо је ових дана 
нађен у учионици касарне убијен војник 
Исидор Бришки, родом из Бедње. На 
њему је нађена рана на леђима, гдје је 
тане просвирало и избило кроз срце! 
Али то ипак ништа не смета, да се твр- 
ди како се Исидор убио због несретне 
љубави! Блажени— који вјерују!

Напуштају Србију
Аустријски и угарски државл>ани, на- 

стањени у Србији, почели су нагло да 
прелазе у Аустро-Угарску. Вели се, да 
то чине по савјету аустриског посланства.

Дапис из Пљевља
Пљевље, 12. фебруара.

Наша се сусегка Аустрија свима сила- 
ма труди, не жалећи при том ни жртава 
ни новаца, да изазове ма какав неред, 
па да она после, као и увек, лови рибу 
у мутној води. Њени се агенти размиле- 
ли по санџаку, и свуда код муслимана 
причају како Србија и Црна Гора наме- 
равају да упадну у санџак и да га зауз- 
му. Интелигентни човек може лако ра- 
зумети ла су ти гласови потпуно не- 
истинити, али муку мучимо да убедимо 
старе реакционаре, који стоје пбд упли- 
вом познатог аустрофила и лиферанта 
Мехмед паше Бајровића. Овај демон срп- 
ски окупирао све старотурке и оперише 
с њима по свом ћефу. Његово богаство 
отвара срца и многом официру турском, 
који се издаје за младотурчина, и који је 
разјапио вилице 'доказујући како смо ми 
браћа и како греба сложно да бранимо 
своју отаџбину огоманску империју од 
сваког напада са стране. И није ни чудо 
што једне вечери, кад се чуло да ће 
аустриска војска упасти у Санџак, у ка- 
сарни није било ни једног официра.

Сви су официри били у госте код 
нашег „уваженог“ паше Бајровића, који 
их је појио вином и коњаком, а у себи 
се радовао како ће чути плотун аустри- 
ских брзометака, и стварао слику аустри- 
ског ђенерала, с којим ће се сутра дан 
братски загрлиги. У касарни су подофи- 
цири савесно извршили своју дужност, 
позвавши војнике на оружје и тако су 
целу ноћ били у приправности, доК су’ 
њихови официри пили у здравље дома- 
ћиново, коме није света ни сама његова 
отаџбина.

А зуцка се и о неком поклону једног 
коња и 500 наполеона Ружди бегу мајо- 
ру, који је на срећу нашу премештен са- 
да за Тетово. Шта значе овакви покло- 
ни официрима турскњм, ја мислим да не 
треба коментара. Колико има „паша“ у-



; слиманима. Он се на свакоме кораку 
цспољава: и при свечаностима, заједнич- 
ким састанцима, у трговини и у приват- 
ном разговору. Ова мржња која влада 

"'■'ч међу Србима православне и Србима му- 
ру!. хамедове вере није од користи ни нама 
Ј1"јС а ни отацбини нашој. која је сада у по- 

чегку свог уставног живота, и којој тре- 
"1 ба најчвршђа слога њених посланика 
ћ,, свих народности и вероисповести. Та 
■,/„ с.тога је потребнија баш у овим врло 

мутним временима и врло озбиљним при- 
ликама за све. Е, али наш вековити не- 
пријатељ — Аустрија нема рачуна да гле- 

,г да како влада љубав и слога међухриш- 
ћанима и Муслиманима. Она је већ ра- 

у- стурила своЈе агенте по Санџаку да рове 
/т ц бушкарају, а о новој години хтела чак 

. ц да нам приреди једно „весеље" — хте- 
ла је приредити једну сасвим „невину 
игру“ — иокољ! Замислите, да је она 
успела у томе, с каквом би радошћу 

^■ /њени листови кликтали како у Санџаку
> нема више мира, од како је она, „култур- 

у трегерка", изишла из њега, а после како 
ето нема Срба у Санџаку, наравно по- 
што бп били искасапљени као јагањци. 

■;. Аустриски агенти већ су на миг онога 
који их плаћа убили једног честитог Ср- 
бина и одличног омладинца Данила Ше- 
ћеровића на дан Нове Године — на дан 

р када се цело Српство радовало новом 
I лету, а наша јадна земља натопила пе- 
•. нином крви. Благодарећи присебности 
, нашој избегло се једно зло, које би ко- 

: штало много жртава и које би донело 
још више несрећа нашем намученом и 
многонапаћеном народу.

Да је пао само један Турчин, па макар
I и последња фукара у Пљевљима, несрећа 

би била неминовна, али би „цех" пла- 
тили само ми, Јер немамо ништа у ша- 

- кама. Као пуноправни грађани ове „сло-

Рат или мир
Одложена одлука

Спољашњи положај, који је по- 
стао тојшко мучан због српског пи- 
тања на Балкану, још се није раз- 
бистрио. Из цјелокупнога метежа 
прогивурјечних вијести, разноврс- 
них одлука и свих могућих ком- 
бинација, за сада се може извести 
и утврдити, да је ријешење кризе 
одложено. То изгледа, као кад се 
двије јаке војске боре цио дан и 
једна другу не може да надвлада, 
те, пошто је битка остала несвр- 
шена и побједа или пораз нерије- 
шен, сложили су се сједне и дру- 
ге стране, да закључе мало при- 
мирје, да би дахнули душом и при- 
брали из позаднине нову снагу за 
још крвавији сукоб.

Дакле, борба ђе се продужити, 
разумије се дипломатска, акадди- 
пломатија сврши, тад ђе се упо- 
гребити пошљедњи разлог: топови.

Све се на рат своди
И ако општи европски заплет 

због срнскога гштања није изнио 
на видик још никакву коначну од- 
луку, ипак, судећи по свему што 
се догађа, сви путеви воде у рат. 
Толики је метеж, толико се заму- 
тило, толико је разлика у мишље- 
њима и погледима, толико је заје- 
дања и показивања зубију са раз- 
них страна, и толико су се замеле 
и ускипјеле разне чорбе и мирођије, 
да се више не зна, ко је с ким, ко 
против кога, и да се мора доћи до 
увјерења, да ову паклену садашњу 
ситуацију могу разбити и рашчи- 
стити само брзометне пушке и топо- 
ви. Готово сви од онијех великијех 
изјављују да не желе рата, али за- 
то нико од њих неће да употреби 
најрадикалнију мјеру, да се рат 
спријечи. Они изгледају као каквих 
алкохоличари, којима је већ дели- 
ријум запријетио и који знају, да 
срљају у пропаст и да им нема 
спаса, ако се не тргну, и онет сваки 
дан све више пију. Одасвуда се 
чују гласови против рата; „пријатељи 
мира“ држе јавне зборове; апелује 
се на хашки изборни суд; предлаже 
сс да се спор између Аустрије и Цр- 
не Горе и Србије преда међународ- 
номе суду, али се зато ипак све 

бодне“ земље, мц немамо чиме да бра- 
нимо свој живот, нема чиме да одбијемо 
неваљалце и разбојнике, не знамо како 
да сачувамо част наше породице. И то 
у славу новог устава, у знак једнакости, 
слободе и братства. Бедници смо ми, 
достојни сажаљења. Али ниод куда спаса. 
Наш глас остао је вапијући у пустињи.

Па шта да радимо, кад и сама влада
иде на руку нашим непријатељима!!...

Ето, труну у влажним апсанама наши 
честити Срби, 10 хранитеља породице, 
који су окривљени за убиство Данилово. 
Замислате ироније, окривљују се рођаци 
и другови његови, а убица сербез шета 
по вароши, улази у ућумат уздигнуте 
главе, а пролазећи поред апсане пре- 
зриво гледа на мученике у кавезу, а ње- 
гов поглед јасно показује шга мисли у 
себи. Он се смешка и говори у себи: 
„Е, ђаури, много сте дигли главу, али 
научићемо вас како се поштују и слушају 
господари. Један је пао, али нанизаћемо 
још десет.“ Стим мислима улази онамо, 
где треба да се дели правда, где не 
има разлике међу грађанима, одакле је 
прокламована једнакост, братство и сло- 
бода. Зар то није смешно?!...

А наш падишах још одликује овако 
„савесне" чиновиике, унапређује, а они 
врше ма чију вољу, али не само његову.

Јадни мој народе, имаш још много да 
трпиш, имаш још много да пропатиш, 
док још у овој земљи влада право јачега, 
где мсжеш за новац да купиш све, па и 
савест заклетих чиновника, где још по- 
стоји реч „раја,“ па ма та земља до- 
била и најслободоумнији устав, прокла- 
мовала најсветије идеје слободе, једнако- 
сти и братства; и ми се грлили и Јвубили 
са муслиманима до миле воље, Турчин 
остаје Турчин., а ти остајеш раја. „Уздај 
се само у се у и своје кљусе. “ 

ближе иде ријешењу свађе помоћу 
оружја.

Паника у Паризу
У париском јавном мишљењу на- 

стала Је паника због рата, који је 
на видику. Први глас, да Је Србија 
одговорила пријатељским великим 
силама, да не одустаје од својих 
захтјева, такав је страховит утисак 
имао на париску штампу, да је на- 
стала општа забуна. Орган мини- 
старства иностр. дјела „Тан“ по- 
чео је да напада Аустрију због 
њеног упорства и преклињеје Бо- 
гом живим, да принесе жртву ев- 
ропскоме миру. Он апелује на ње- 
ну великодушност и тражи да А- 
устрија учини милосрђе и правду, 
у чему је увијек била оскудна.

Један чисти републикански лист, 
који у своме заглављу носи лозин- 
ку: „братство, слобода и једна- 
коспГ, да би иронија на те ријечи 
била већа, овако узвикује: „Шта 
хоке на пошљетку ти Срби ? Зар 
Европа да се ували у страхоте 
свјетскога рата због мало Босне и 
Херреговине? Ми имамо да бира- 
мо између мира и испуњења срп- 
ских захтјева, и на сваки начин 
одлучићемо се за мир.

Други један лист (Рерићћфие 
РгапсаЈзе) одговара на приговоре, 
који су са разних страна Европе, на- 
рочито из словенских земаља, упу- 
ћивани француским листовима због 
њиховога аустрофилскога држања. 
Поменути лист одговара отприлике 
овако: Нама се пребацује, да смо 
изневјерили начела, за која смо се 
борили и да нијесмо више у Ев- 
ропи први и најодлучнији представ- 
ници мисли слободе и правде. За 
слободу и правду пролили смо кр- 
ви више но што је било потребно 
и но што нам је било корисно. 
Срећно смо изашли из тих ритер- 
ских времена, у којима су бљеш- 
тала необичним сјајем наша иде- 
ална начела, док су у исто доба 
наши интереси били гажени и од 
нас и од других. Лијепа су та на- 
чела, али је љепше чувати држав- 
не интересе, који нијесу свагда с 
њима у складу. Ми ћемо радии 
само оно, што нам буду налагали 
наши интереси, без обзира на то,

да ли ће тијем бити повријеђени 
чији идеали, или срушене чије за- 
блуде!

Затегнутост изадеђу
Русмје и Аустрије

Затегнутост између Русије и А- 
устрије добија све оштрији облик. 
Аустрија тражи, да Србија ступи 
непосредно са Бечом у преговоре, 
а из Петрограда одговарају, да А- 
устрија нема више никаква посла 
са Србијом, већ са Русијом и пре- 
ко ове с европским великим си- 
лама, које су српско питање узеле 
у своје руке. Својим захтјевом А-

Демонстрације у Цариграду
У Цариграду су 17. ов. м. биле велике 

демонстрације. О њима је турска штампа 
донела опширне извјештаје, на основу 
којих и ми доносимо овај извјештај:

У позоришту „Варијете“ у великој ули- 
ци „Пере“ даје преставе једно слабо 
оперско друштво из Беча. Њега је суб- 
венисала аустриска влада са 22.000 кру- 
на, да дође у Цариград. Оперета „Весела 
удовица" од Лехара, у којој се вријеђају 
Црногорци, заказана је за петак. Сва су 
мјеста била распродана. Да ће бити де- 
монстрације нико није знао. Иницијативу 
за демонсграцију узели су Црногорци (у 
Цариграду живе око 2.000 Црногораца), 
а радосно су се прикључили и Срби из 
Босне, а нарочито Мусломани, Босанци 
и Херцеговцни. Па челу демонстраната 
били су студенти — универзитетлије. 
Управа позоришта изненадила се кад је 
видјела у најбогатијем црногорском оди- 
јелу обучене госте са револверима у по- 
јасу, како долазе у позориште са рани- 
је купљеним улазницама. Демостранти 
су мирно заузели своја мјеста која су 
била разна: од најбољих до најпростијих 
сједишта и галерије за стајање. Позори- 
ште је било дупке пуно, наравно најви- 
ше Њијемаца и Аустријанаца. Био је Мар- 
киз Палавичини, аустриски посланик: 
Конетен, француски посланик; маркиз 
Композограф и шпањолски посланик, као 
и велики број дипломата са госпођама. 
Чим се завеса дигла а на сцену изашли 
бечки глумци у црногорском одијелу, од- 
мах су, Црногорци и Турци из публике 
почели да звижде звиждаљкама, да гром- 
ко вичу: „А ћав АШпсНе! Доље Аустрија! 
Каролсум Аустрија!“ Па почеше да лу- 
пају ногама, да бацају на позорницу тру- 
ле поморанџе, лимунове, покварена јаја, 
Ооце пуне водом, које су се на позорни- 
ци распрскавале; да бацају на позорницу 
чак и столице. Маскирани аустриски глум- 
ци и глумице побјегле су у позоришном 
одијелу на улииу дрхтећи од страха и 
вичући свом посланику у ложи: Негг, 
ВоНсћаћег, иш ОоКез хујПегп ЊИе! Посла- 
ник је блијед ћутећи сједио у својој 
ложи док није дошла полиција и његови 
гавази под чијом је заштитом изашао из 
позоришта и одвезао се у послансгво 
са својим чиновницима и госпођама који 
су сви били на представи. Демонстра- 
ција је узела све већег маха; граја и вика 
је била паклена, у публици је настала па- 
ника, многе госпође пале су у несвјест, 
а Црногорци су умиривали публику, која 
се бојала нереда, говорећи, да нереда 
неће бити, али само да представе неће 
бити, јер комад вријеђа српске осјећаје и 
просго је изазивање. Многи несрби из 
публике пристали су уз Србе вичући: 
„УЈуе !а 5егђје!“ А ђаз Г Ааи1псће!“ а 
Срби Далматинци морнари са аустриске 
рагне лађе „Таурус“ прилазили су де- 
монстрантима, грлили се са њима и ви- 
кали: „Тако браћо! Живјели Срби!“ - 
Полиција није се умијешала, а кад се 
глумци никако нијесу смјели усудити да 
изађу на позорницу од непрестане де- 
монстрације, завјеса је сиуштена и пред- 
става не само што није довршена, већ 
ни прва појава није довршена. Ово је 
први случај у Цариграду да је једна пред- 
става демонстрацијом осујећена. Цио Ца- 
риград говори о томе догађају, одобрава 
Србима, а осуђује изазивање Аустрија- 
наца у сред Цариграда. Говори се, да 
ће се представа поновити у понедјељак. 
Црногорци су, веле, спремни, да осујете 
и гу представу, још већим демонстраци- 
јама, у којима ће се, кажу, узети још ве- 
ће учешће овдашњи Муслимани. Кад је 
нредстава синоћ спријечена, полициј? је 
замолила три виђена Црногорца, да их 
о цијелом догађају преслуша. Они су, 
праћени стотинама Црногораца под сјај- 
ним оружјем и мноштвом ђака — сту- 
дената и грађана, дошли у перски поли- 
циски кварт код Галата-Сераја, на суна 
заииснику изјавили, да су демонстрира- 
ли, шго комад вријеђа Црногорце и да 
полииија треба да забрани таква изази- 

устрија би хтјела да изигра Европу, 
на име да се посебно погоди и са 
Србијом као и са Турском, па онда 
да изађе пред конференцију са свр- 
шеним чиновима, које Ее Европа 
имати само да благослови. Руси\а 
управо то неђе. Она хоће Аустрију 
да изведе пред европски суд, који 
ђе судити о аустрискоме поступку, 
а не узети га само до знања. Шта 
сад остаје Еренталу — пита се 
бечки 7еИ — но да ступи у по- 
себну погодбу и са Русијом и да 
овој даде какву накнаду као и 
Турској и Србији, па кад буду сви 
парничари задовољени, да се свр- 
шени чин изнесе пред европски суд, 
који ђе дати само благослов. ,,

вања. Кад је истизавршен, они су одмах 
пуштени и ту у полицији они су са сво- 
јим пратиоцима громко узвикнули: „Дол.е, 
Аустрија!"

Турски полицајци, већином Муслимани 
из Црне Горе, Херцеговине и Босне, од- 
говорише одушевљеним узвиком:

„Каралсун Аустрија!“
Данас се Аустијанци живи не показују 

по улицама! У Стамболу је велико огор- 
чење против Аустријанаца. У многим ка- 
фанама викали су Турци „Доље Аутрија!“ 
„Живјели Србп!“ и пуцали из револвера 
у знак шенлука.

Дневне новости
Били на Ријеци. Њихова Краљ. 

Височанства Књаз Господар и Књаз 
Нашљедник били су јуче на Рије- 
ци, откуда су се истога дана вра- 
тили на Цетиње.

Допутовали на Цетиње. Јуче 
по подне са Господаром и Престо- 
лонашљедником допутовали су на 
Цетиње и Њихова Височанства 
Књаз Мирко и Књагињица Ксенија. 
Њено Височанство Књигињица Ксе- 
нија јуче се први пут вратила на 
Цетиње, откако је јесенас са Ње- 
ним Краљ. Височанством Књаги- 
њом Мајком била отпутовала у 
Париз.

Министарска сједница. Синоћ 
је у Двору под предсједништвом 
Господаревим била министарска 
сједница, која је трајала до доцкан 
у ноћ.

Корак аустрискога посланства.
На другоме мјесту јављамо, да су 
приликом представе „Весела Удо- 
вица у Цариграду чинили демон- 
страције тамошњи Црногорци и 
Срби из осталих крајева. Неки су 
од демонстраната притворени. Ти- 
јем поводом турски лист „Икдам“ 
јавља, да је аустриско посланство 
у Цариграду код полициске вла- 
сти учинило корак, да би притво- 
рени Црногорци били што оштрије 
кажњени. Кад аустриско послан- 
ство налази за добро да се ненад- 
лежно у ту ствар мијеша покрај 
турских власти, и ако су представ- 
љањем „Веселе Удовице“ Црногор- 
ци били изазвани и дубоко уври- 
јеђени, онда би била дужност и 
нашега и србијанскога посланства 
да не допусге, да евентуална казна 
демонстраната буде пошљедица са- 
мо корака аустрискога посланства.

Велеиздајнички процес. У За- 
гребу је прошле недјеље почео ве- 
леиздајнички процес, који се води 
над многим Србима и српским пр- 
вацима у Хрватској и Славонији. 
Њих заступају најугледнији адво- 
кати, а сви угледни страни листови 
изаслали су на овај процес своје 
нарочите извјештаче. Из тога се 
види, да је врло велики интерес о 
овој ствари и на страни. Расправа 
је почела читањем оптужнице, што 
је трајало два дана, а трећег дана 
је настављено преслушавање опту- 
жених које још траје. Интеренсан- 
тно је напоменути још и то, да су 
у току расправе још неки ухапше- 
ни, разумије се ради „велеиздаје“.

Тек да се зна. „ОићготпЈк“ до- 
носи; „Од ммнистарства финансија 
изишла је објава, којом се нриоп- 
ћује, да је ћесарским и краљевским



благајницама и уредима забрањено 
примати у платежном саобраћају 
црногорски и у опште страни но- 
вац“. А аустриске банкноте и сре- 
брни новац код нас се још прима!

Потребна обазривост У овим 
тешким данима, кад се рјешава 
судбина српскога народа, потребно 
нам је много озбиљности, хладно- 
крвности, обазривости и вјештине 
ћутања. Обазривост изискује од сви- 
ју синова Црне Горе, да мотре на 
сваку појаву, која би им се учинила 
сумњива и штетна по опште инте- 
ресе отаџбине. Особито данас ваља 
пазити на свако сумњиво лице, ако 
га гдје буде, и пратити сваки корак 
странаца, који би ма чиме обратили 
на себе пажњу. Словени уопште, а 
Срби нарочито, познати су са своје 
доброћудности и претјеране пажње 
према свакоме. Та пажња, која се 
у редовним приликама може схва- 
тити као златна врлина, у данима 
кад свакоме појединцу не би било 
доста ни сто ушију и очију па да 
буде довољно обазрив, лако би 
могла да се изврне у лакомисленост 
и непознавање свога задатка. На- 
шим је непријатељима много стало 
до тога, да дознају, шта се све 
ради у нашем горском гнијезду, 
шта се намјерава и како је гдје шта 
распорсђено, те зато данас сви ми 
морамо бити обазриви више но 
икад до сада.

Уз обазривост данас ваља да о- 
собито његујемо и вјештину ћута- 
н>а. Умјети вјешто ћутати кад тре- 
ба, много је корисније но Бог зна 
како мудро зборити кад не треба. 
Ми смо познати и са своје искре- 
ности. И то је прекрасна врлина, 
али више за анђеле и рај него ли 
за земљу, на којој међу добријема 
има и много ђавола, видљивих и 
невидљивих. У оваквим приликама 
кад сазнање какве одлуке, мудре 
мисли, комбинације, намјере и на- 
чела путем проливености језика 
може да буде исто то, што и та- 
чан извјештај о распореду непри- 
јатељских засједа, треба свако, и 
позван и непозван, да буде пре- 
каљен у вјештини ћутања. Нама 
се неће замјерити, ако на данашње 
прилике примјенимо једну драстич- 
ну реченицу из Св. Писма Старога 
Завјета, у коме се на једном мјес- 
ту од стране пророка препоручује 
Израиљу, „да затвори врата уста 
својих и према оној, с којому за- 
грљају дијели брачну срећу“.

Афера цетињских жандарма.
Као што смо извјештени, сви осу-

ПОДЛИСТАК

Школско и домаЂе васпитање
1 шшском и домаћем ааспитању с обзиром на наше спе- 

цијилне приликЕ и вшиости
од

Ник. С. Минића
наставника

Васпптни проблем неоспорно је један од 
најважнпјпх а у исто доба и најтежих соци- 
јалних проблема. На њему почива цијела 
друштвена зграда, а од његова успјешпа ри- 
јешења зависи папредак и будућпост друштва 
и државе. — Отуда је и ријешење овог 
проблема задавало у свима временима подјед- 
нако бриге како државпицима и васпитачима, 
тако и родитељима и свима оним факторима, 
који су својнм по.тожајем позвапи. да се бри- 
пу 0 васпитању и будућности друштва.

Да у једном друшгву завладају морални 
принципи и моралпи дух уопште, мора вас- 
питање сву своју спагу развити, да у .том 
правцу развије и ојача смисао и наклопости 
појединих ипдивидуа и дд њихов рад у чи- 
сто моралном правцу упути. У колико је мо- 
рални смисао јаче и дубље засновам у дру- 
штву вао цјелини у толпко ће се лакше и 
брже вршити трансформирање моралне снаге 
на поједппе индивидуе и њихово моралпо ве- 
зивање и спајање у друштву као једпу орган 

ђени жандарми за пријеступ прпста- 
ли су на пресуду обласног цетнњ- 
ског суда и нијесу се жалили Ве- 
ликом Суду, него само осуђени о- 
фицири.

Важна напомена. Пошто је у- 
редништво примјетило, да многи 
своје пошиљке за уредништво у- 
пућују како на адресе појединих 
личности, тако и преко других, то 
овим ставља на знање, да све по- 
шиљке које се тичу уредништва 
шаљу само и искључиво на адресу: 
Уредништву „Цетињског Вјесника" 
(Катунска улица) јср се у против- 
ном неће узимати у обзир. Прет- 
плата и све што се тиче админи- 
страције и експедиције треба слати 
администрацији листа, преко пута 
Зетског Дома. Овога се треба стро- 
го држати ко се буде уредништву 
или администрацији обраћао ако 
жели да његова пошиљка има ва- 
жности.

№ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Пожар у позоришту. Јављају из Њу- 

јорка, да је у мјесту Акабулка (у Мек- 
сици) букнуо ножар у тамошњем позо- 
ришту и то за вријеме позоришне пред- 
ставе у прошли понедјељак. Приликом 
тога пожара погинуло је три стотине 
особа. Пожар је захватио и уништио 
оближњу поштанску и брзојавну зграду.

Велики сњежни сметови. Из Великог 
Сибиња, у Угарској, јављају, да у вароши 
и околини владају велики сњежни сме- 
тови. Промет на свима пругама је дје- 
ломично или потпуно застао. Војска је 
призвата у помоћ да помогне, да се 
снијег са пруга очисти.

Дневна заповијест. О забрањеној љу- 
бави причају многе пјесме и романи сви- 
ју времена, али да би се могло забрани- 
ти самоубиство због љубави једва би 
ко повјеровао. Историски докуменат, 
дневна заповијест из времена Наполео- 
нова, кад му је слава била на врхунцу, 
доказује, да Је и ово могућно. Гренадир 
Гердан убио се из пушке у очајању због 
невјерства своје жене. Одмах послије то- 
га прочитана је војнииима ова дневна 
заповијест: 21. С1оиЈ 22. Флореала у IX: 
год. републнке. Гренадир Гердан убио се 
због љубавних одношаја. Био је иначе 
ваљан војник. То је већ други случај ис- 
те врсте, који се догодио у армији овог 
мјесеца. Први консул наоедио је због 
тога, да се у дневну заповијест уврсти 
ово: Војник мора савладати бол 'и ме- 
ланхолију, јер изискује исто толико пра- 
ве храбрости и истрајно понашање ду- 
шевних болова као и мирно издржавање 
батериске ватре. Убити се зарад тога, 
да се избјегне бол, јесте на исто као 
оставити бојиште пред поразом." Пот- 
пис: ВопараНе а ВеббЈегеб. Кажу да је 
дневна заповијест имала своје дјејство, 
јер од тога времена није се међу гардис-1 
тима десило ни једно самоубијство због 
несрећне љубави.

ску цјелину. Индивидуе с моралним диспози- 
цијама гравитираће друштву као своме при- 
родпом центру, чувајући интересе друштва 
као своје сопствене; напротив, индивидуе са 
супротним особинама деструктивно утичу на 
цијело друштво поткопавајући најелементар- 
нпје оспове друштва. јер њихов егоистички 
принцип, па коме развијају своје посебне 
интересе, стоји у директној супротности с 
основппм друштвеним принципом цјелипе и 
солидарпости. — Огсуством моралног импул- 
са у неком друштву, престаје морална рела- 
цпја мефу појединим члановима друштва и 
губи се и ишчезава осјећање солидарности и 
јединства, које и чини те се свака индиви- 
дуа с природном и логичком нужношћу осје- 
ћа као члап једне моралне пјелине. Отуда је 
моралпа тенденција „сопсНсЈо бЈпе (Јиа 
ПОП“ сваког друштва, без чега се напредак 
и развитак његов апсолутно не да замислити.

Друштво пак у коме завладају егоистичке 
идеје губи све више разлог за свој.у егзп- 
стенцију, а о напретку и будућпосги тога 
друштва плузорно је говорити, — Ако раз- 
гледамо прошлост људску впдјећемо, да су 
се само опи народи могли уздпћи на кул- 
турну и политичку висипу, којп су имали 
на здравим и добрим моралнпм основима по- 
родично и шкодско васпитање. У том погле- 
ДУ ДЗЈУ пам најљепшу илустрацију Римљани, 
којп у доба цвјегања породпчног васпптања 
достижу врхупац политпчке п културне моћи,

Статистика у Енглеској. Истом обје- 
лодањена енглеска модра књига, како из 
Лондона јављају, доносн ове податке о 
бритском краљевству: Читаво сгановни- 
штво Енглеске износи 387,991.000 ста- 
новника на површини од 11,323.000 ква- 
дратних миља, с релативном густоћом од 
35 до 46 становника на једној квадрат- 
ној миљи. Велика Британија сама броји 
44,104.000 људи на површини од 121,390 
четворној мил.и (око 370 на четв. ми- 
љу). Индија имаде становништво од 
294,327.000, на површини од 1,767.000, 
на површини од 1,767.000 четв. мил>а 
(166 до 167) остале колоније заједно 
броје 49.970.000 становника на 9,445.000 
четв. миља. Највећи и најнасељенији град 
државе је Лондон, Гласгов, Калкута, Бом- 
бај, Ливерпол, Меншестер, Бирмннгхам и 
Модрас, који потоњи имаде 546.000 ста- 
новника. Остали градови имаду мање од 
од 500.000 становника. Спољна трговина 
Енглеске изнаша 36 милиарда и 614 ми- 
лијона круна.

Пошљедње вијести
— Телеграми Беч. Кор. Бороа —

Дао оставку
Беч. Ђенерал Винзор, управник 

Босне, дао је оставку, наводећи 
као разлог, што не познаје језика 
земље. Њега Бе земијенити Варе- 
шанин, војни командант из Задра.

Русија за Србију
Биоград. Лисг „Звоио“ јавља, 

да је Престолонашљедник Ђорђе 
посјетио рускога посланика Серги- 
јева, који му је рекао, да је овлаш- 
Бен изјавити, да ће Русија остати 
вјерна царевом обећању, које је у 
Петрограду дано Престолонашљед- 
нику, на име, да ће до крајњих 
граница штитити српске интересе, 
па ако затреба и оружјем.

Погодба Аустрије са Србијом
Париз. Лист „Либерте“ јавља, 

да су све силе сложне у увјерењу 
да ће се Биоград и Беч споразум- 
јети и да ће Аустрија успјети да 
са Србијом прије конференције за- 
кључи посебну логодбу.

Руске војне припреме
Петроград. Дума је одобрила 40 

милиона министру рата за муници- 
ју. У тајној сједници одобрила је 
7,485.000 рубаља министру мрна- 
рице за балтичку флоту.

Смутње у Санџаку
Цариград. Листови јављају, да 

Србија спрема акцију у Санџаку. 
Порта је добила извјештај, да су 
у Санџак пријешли српски ђенерал- 
штабни официри да проучавају зем- 
љиште. „Османишер Ј1ојд“ (аустри- 
ски лист. Пр. Ур.) јавља, да је вој- 

а у доба пропадања породичпог васпитања, 
опада цијело римско друштво, као и њихова 
културна и политичка моћ, завршујући се 
папошљетку потпупом катастрофом пекада 
силпе и моћне римске империје. Али пијесу 
једини Римљани, који нам у том погледу 
могу послужити као веома поучан и убедљив 
примјер, већ и у дапашњем модерном дру- 
штву наилазимо на сличне примјере и поја- 
ве. Сјетимо се само Јаиапаца, који су агре- 
сивним радом а брзим и рационалпим ре- 
формама школског ваепитања у модерном духу, 
дошли за веома кратко вријеме до невјеро- 
ватних културппх и подитичких успјеха. ко- 
јима су задивили цио свијет и остали као 
јединствена појава у исторпји човјечанства. 
У исто доба они су демаптовали основпи 
историски закоп, по коме свака нацпја, као 
и поједипа ипдивидуа, пролази кроз извјесне 
ступње развића дјстињетво, младост, зрелост 
и старост из које се прелази у пошљедњи 
стадијум смрти, која се у неком народу јав- 
ља у ишчезавању с историске позорпице или 
У претапању у друго пароде: п баш кад се 
мислило да се Јапапци налазе у овој пош- 
љедпој фор.чи развића опи су наједацпуг 
развпли непојамну снагу и енергију у свпма 
правцима државпога живота п ти.ме доказали 
могућност подмлаћивац.а и старих парода 
под утицајем озбпљног и рапионалног васпи- 
■гања. — Моћ васпитања пееумњива је и бес- 
корисно би било и дцље набрајати факта. 

Ш1 командант у Солуну добио за 
повијест, да спреми једну дивизцј 
за Пљевље, а једну за Зибевче, 

8раЂена муниција
Солун. Пароброд „Крим“ фран 

цускога друштва са 170 тона рат 
нога материјала застао је у грчко 
ме пристаништу Пиреју, и отуд; 
ће се вратити у Француску, пошт( 
је провоз за Србију забрањен.

Народно здравље
Спабо тијело, па слаб и дух. — У новпје иријеч, 

пзбпја све впгае п впгае па површпну увјерев< 
да је у елаоом тнјелу п слаба душа. Кадиш^ 
(Каћзсћег) је тачпо посматрао и иепитивао 255 
душевно слабо развпјспе дјеце, и пашао је к.у 
њпх: 80 пута заљечено запаљење средњег уц 
(Међу њима је било !) случајева, гдје је уво још 
точило плп гнојило), 9 пута гушу (тутул.у), ђ 
пута шкрофуљаво запаљење очпју. 14 пута мава 
V изговору. 17 пута главобол.у ,и мигрену, 15 
пута елаб впд; 15 пута погрешке друге врсте 
у оку, 11 пута разрокост, 8 пута мане у срцу 
15 пута пернозну наглувост, 3 пуг криву рте 
љачу, 6 пуга дрхтање. 21 пут нелику оолест, 2 
пут узетогт. 2 пут слабост унутарн.ег ока. и ј 
пут узетост горн.ег очпог напка.

Простри иснрвд (јолесничке пастељв! Свакп тежи по- 
лесник је веома слаб п веома оејетљпв. И најмаил 
промјену осјети му цијеко тпјело. Нарочпто бн 
пеугодпо осјетпо, ако бп из топле постеље годом 
псгом стао па голу земљу, цпглу, камен илп дпску. 
Иријека промјена у топлотн потресла 6п му не 
прпјатпо цпјело тијело, па пе само што би то за 
љега бпо пеугодап осјеђај, пего би му та про 
мјена могла и шкодпти. Могла бп му п. пр. иза- 
зиати јачп наступ кашља (ако је ппаче кашљао). 
зпму и дрхтавпцу, завијање у трбуху, сјенаас. 
пролпв п т. д. С тога се пред болесничку посте 
љу стеру »топле« простпрке. Најподеснијп је за 
то наш (вунепи) ћплим, али подпосе н друге про- 
стирке, које нијесу вунене. Добро служе и аеуре 
(рогожине). а гдје нема ни тога, лростире се чжсга 
слама п.1и спјспо.

Љекошост храста. .V народу се уиотребљава као 
лијек храстов лпст, млада храстова кора, жир в 
шпшарка. У свпма тим дјеловпма има тапипа, 1 
тапип стеже п скупља слузокоже, на пм спрпје- 
чава јаче лучеље. С тога се ти дијелови храста 
употребљавају парочпто као лијек протпв пролнва. 
У облпку воде за испирање употребљују ее ти 
дпјелови и против грла пли против женског пи 
јелог праља. Мећу се п у воду за купаље протав 
знојења. парочито погу.

Авдина Спшиеница
Преко уредништва нашег листа на „Авдии. 

Споменицу" су се претплатили'
Ријека: код наставника Вој. Занатлиске Шко- 

ле Радивоја Вукићевића: кап. Нико ПоповнК 
управник царинарнице; Андрија Јовпћевић, учителг 
Крцун Јанковић, трговац; Јошо Фагић, чиновник 
поште и телеграфа; Саво Б. Бугар, трговап; Јова« 
Ст. Јовићевић, трговац; Мило Чакић,хотелијер; Пе- 
тар М. ГЈејовић, париник; Јован Газивода, писарка- 
петански; Перо Павличић, чиновник поштеиГас- 
пар М. Паваии, келнер. Свега 11.

Грхово: код Петра Рајковића: Петар Шкеро- 
вић, Симо Вукаловић, Гојко Вујачић, Гојко Са- 
марџић. Мирко Миловић, Марко Перовић, Стеван 
Миловић, Шпиро 'Вучетић, Милан Кривокапић 
Васо Бошковпћ, Јован Ковачевић, Божо Мијшп 
и Петар Рајковић. Свега 13.

Уредништво наше још претплату прима, те 
свако, ко би желио на ову књигу да претплати. 
што прије треба новац да пошаље. Цијена 1. круна 

којпма бп документовали огромни утицај ве- 
сппгања, који оно врши на све друштвеш 
елементе. Довољно и с минимум рефлекспје 
посматрати свакодпевни живог, па ће с? ој 
мах доћи до увјерења о огромној важносп 
васпитања и великој одговорпости оних фак 
тора, који се у првом реду брину о васпи 
тању подмлатка.

Сада је вријеме да се запигамо у чех) 
се управо састоји циљ васпитања и да -11! 
сам тај циљ оправдава све опе жртве, које 
друштво и држава чипе, да се томе што бо- 
ље и потпупије одговори. Етика као морал»а 
дисцпплина посгавља као највећи ваепида 
циљ развијање и усавршавање моралних » 
иптелектуалпих сила у правцу морално-ре”' 
гиског карактера,

Етика поставља овај чип чисто теориски. 
не бринући се пи најмање о том: да се ова) 
циљ практичпо изведе и оствари. Према то^ 
овај васпитпи цил> остао би за сва времвна 
као једап чисто теориски пдеал припцип. ое-’ 
пклквих практичнпх пошљедица и утицајон' 
друштво. ради кога је и постављеп. Зато ЈЈ 
тај цпљ добије п практичну важност и Јј 
његова теориска целисходносг добије при’' 
јепу и па практпчном пољу. потребна јн Јоз: 
једпа друга дпсцип.иша. чија ће фукцијг) пХ" 
гућигп да се овај циљ и практично ио!'1' 
ристи.

(Наставиће се.)

Штампз К. II. Државне Шатмпарије. Власник и ољговорни уредник Лазар Чобељић


